

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета
на диссертацию Юрка Алексея Владимировича

**на тему «Политика США в отношении сирийского конфликта (2011-2022 гг.)»
представленную на соискание учёной степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней
политики.**

Представленная диссертация, без сомнения, имеет очевидную научную актуальность из-за до сих пор общей слабой научной осведомленности об основных направлениях политики США в отношении сирийского конфликта (2011-2022 гг.). Автор чётко сформулировал цель кандидатской диссертации и поставил перед собой соответствующие исследовательские задачи. Также ясно и понятно сформулированы научные методы исследования. Автором была проделана большая работа по изучению и анализу самой разнообразной историографии по теме своего исследования и, судя по представленному во введении историографическому обзору, можно констатировать, что автор в полной мере представляет труды своих предшественников.

Степень научной разработанности темы носит двоякий характер. С одной стороны, учитывая геополитическое значение войны в Сирии мы имеем огромное количество научных и аналитических работ всех типов, в той или иной форме затрагивающей процессы, происходящие вокруг сирийского конфликта, сам конфликт, а также американское участие в нём. С другой стороны, крупных работ, посвящённых непосредственной политике США в отношении сирийского конфликта на всём его протяжении до сих пор пока не появилось. Научная новизна

данного исследования заключается в том, что впервые в российской исторической науке предпринимается попытка комплексного и всестороннего анализа политики Соединённых Штатов в отношении гражданской войны в Сирии. Были выделены и охарактеризованы факторы, оказавшие влияние на формирование внешнеполитического курса США. Изучены и охарактеризованы ранее остававшиеся в тени аспекты сирийской политики США, такие как работа американской дипломатии в контексте мирного урегулирования войны в Сирии, деятельность группы «Друзья Сирии» и «малой группы» по Сирии, операции Пентагона и ЦРУ по вооружению и обучению сирийских повстанцев, санкционная политика США в отношении Сирии. Впервые исследуется сирийская политика администрации Байдена на протяжении первых двух лет её работы (2021-2022 гг.).

При интерпретации исторических событий автор руководствовался принципами историзма. В ходе исследования диссертантом применялись различные методы анализа и интерпретации исторических источников, использование которых определялось комплексным характером исследовательской работы. В диссертации применяются методы: Историко-генетический метод – как метод, направленный на анализ развития исследуемого феномена, позволил проследить ход складывания и эволюции политики США в отношении войны в Сирии, выявить поворотные моменты её формирования, а также причины, по которым подход США изменялся в том или ином направлении; Историко-сравнительный метод – был использован для сравнения между собой сирийской политики трёх американских администраций, а также для сравнения сирийской политики с политикой в отношении других внутренних и международных конфликтов; Проблемно-хронологический метод – был использован для того, чтобы выделить определённые структурные элементы, составлявшие сирийскую политику США, которые затем исследовались с соблюдением хронологической канвы событий.

Теоретическая значимость работы заключается в выработке особого подхода к изучению политики Соединённых Штатов по отношению к

вооружённым конфликтам современности на основе оптики неоклассического реализма. При необходимости данная модель может быть применена к политике США в отношении других конфликтов, например, ливийского или украинского. Результаты проведённого исследования дополняют наработки российских и зарубежных американистов, раскрывают ранее не затронутые аспекты сирийской политики Вашингтона.

Практическая значимость исследования состоит в возможности применения результатов исследования, а также выработанной модели в учебных и учебно-методических целях – при написании учебных пособий и учебников, разработке учебных курсов по истории международных отношений, внешней политике США, а также международных отношений на Ближнем Востоке. Кроме того, как уже было указано выше, данная работа может быть востребована российскими органами власти, ответственными за формирование и реализацию внешнеполитического курса России на Ближнем Востоке.

Структура работы соответствует поставленным целям и задачам, а также избранной исследованию. В Главе 1 рассматриваются истоки кризиса в американо-сирийских отношениях, а также анализируются различные внешние и внутренние факторы, в своей совокупности сформировавшие сирийскую политику Соединённых Штатов. В Главах 2, 3 и 4 поочерёдно рассматривается деятельность каждой из трёх американских администраций, которым пришлось иметь дело с сирийским конфликтом – Б. Обамы, Д. Трампа и Дж. Байдена. В каждой главе рассматриваются различные направления и конкретные действия, предпринятые каждой администрацией в рамках своей сирийской политики. Важно отметить, что некоторые проблемы – например, динамика военного присутствия США в Сирии или дипломатическая борьба вокруг продления трансграничного механизма – рассматриваются в тех главах, в хронологический период которых они стояли наиболее остро. Наконец, в заключительной части исследования делаются выводы об общем и особенном в сирийской политике каждой администрации, а также анализируется её эволюция на протяжении рассматриваемого периода.

С учетом всего вышесказанного полагаю:

Содержание диссертации Черниговского Михаила Максимовича на тему: «Политика США в отношении сирийского конфликта (2011-2022 гг.)» соответствует специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Диссертация является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития соответствующей отрасли знаний, либо изложены новые научно обоснованные технические, технологические или иные решения и разработки, имеющие существенное значение для развития страны.

Нарушений пунктов 9, 11 Порядка присуждения Санкт-Петербургским государственным университетом ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук соискателем ученой степени мною не установлено.

Диссертация соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, установленным приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете» и рекомендована к защите в СПбГУ.

Член Диссертационного совета доктор исторических наук, профессор Белградского университета Животич Александр

20 апреля 2024 г.

